

Издание Молодежной организации хасидов Хабад
Глава организации - раввин И.И. Ааронов. Редактор - Э. Ховкин
Интернет: www.chabad.org.il E-mail: chabad@chabad.org.il



יעזאלאור על-ידי עיר אגדת חב"ד - המרכז (ע"ר)
ת"ה 14, כפר תבור, טל 72915, 03-9607588
ישוב ראש: הרב יוסי יעוז אהרוןוב

Человек из сказки

У рабби Нахмана из Бреслава есть сказка - мудрая, горькая, на все времена.

В одном государстве король узнал, что весь урожай будущего года будет отравлен, и тот, кто его отведает, сойдет с ума.

- Значит, нужно есть хлеб прежнего урожая, - сказал король.

- На всех не хватит, ваше величество, - отвечал его советник.

- Давайте набьем вашу личную кладовую булками и кренделями, и как-нибудь продержимся вдвое. Все свихнутся, деваться некуда. Но мы-то с вами сохраним мозги.

- Это невозможно, - вздохнул король. - Все сразу увидят, что мы какие-то не такие, и посадят нас в сумасшедший дом.

- Как же быть?! - охнул советник.

- А вот как, - отвечал мудрый король. - Будем есть, как все, и сойдем с ума, как все. Но перед этим поставим друг другу знак на лбу. Остальные жители будут думать, что они в полном порядке. А мы взглянем друг на друга, увидим знак и вспомним: мы психи. И, значит, все, что мы скажем или сделаем - это бред...

Это сказка о галуте и о том страшном искаjении, которому подвергается в нем наше мышление. Этого искаjения нельзя избежать.

Всяк, кто отведал хлеб изгнания, получит бесплатный «мишугаэс», наш верный спутник на долгие годы. Спасение - знак, говорящий, что с тобой не все в порядке, что многое в голове и в жизни нужно менять.

А погибель - отсутствие этого знака. Когда множество «нормальных» людей, бородатых и гладко выбритых, поздравляют друг друга с условно-досрочным завершением «итнаткута». Ампутация прошла

успешно - эй, скрипачи, запилили смычками! Только костили цепляются о стулья, мешают радостно плясать.

Недавно, по дороге в синагогу, меня догнал молодой еврей солидного вида, и сказал, указывая на оранжевую ленточку, привязанную к лямке моего портфеля:

- Ты можешь теперь снять это. Он уже умер.

- Кто - он?

Солидный парень запнулся. Скорее всего, он имел в виду демонстрации в защиту Гуш Катиф, поселенцев, скрепивших руки на полу синагог, движение «итхабрут» - объединение людей Израиля и Земли Израиля, которое прокатилось по всей стране.

Но таких понятий в словаре его души не было. Наверное, там хранились сокровища более мелкие: съем квартиры, свадьба сестры, покупка надежных акций.

Оранжевая лента мозолила ему глаза. Вот он и попросил ее снять, оберегая свое спокойствие.

Я увидел человека из сказки рабби Нахмана. Который так пригрелся на холодных ступенях галута, что почти забыл о таких вещах, как родина, единство евреев, власть Мошиаха, Святая Земля.

Отравленный хлеб, играя в крови, заставляет считать это сказкой.

У Любавичского Ребе есть замечательное объяснение, почему в двадцатом веке, отходя от Торы, еврейство погрузилось в сон. Это нужно чтобы, стерев из памяти весь прошлый опыт, подготовить душу для Торы Мошиаха. А оранжевая лента намекает, что ночь закончилась, пора вставать.

Я сказал солидному парню: «Этот «он» жив-живехонек. А ленту я не сниму!»

Ничего, пусть просыпается.

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Любавичский Ребе предупреждает

«...В конце концов придется закончить игру в «отдавание» территорий. Ведь после каждой новой уступки давление врагов и «друзей» усиливается еще больше. На каком-то этапе даже самые большие любители этой игры скажут: «Все! Больше невозможно...»

Чем раньше они это скажут, тем больше земли окажется у нас под ногами, тем сильнее будет наша позиция. Полгода назад было легче остановиться, а год назад - значительно легче... Так пусть это произойдет хотя бы сейчас!..»

Особый день

18 Элула - особый день еврейского календаря. В этот день родились два светила хасидизма: Баал-Шем-Тов и Ребе Шнеур-Залман, автор Тании. Более подробно - см. 4-ю стр.

Опомнитесь!

«У вас еще есть возможность сделать тшуву», - таков смысл обращения раввинов, членов организации «Спасение жизни» правительству Израиля.

«Хотя поселенцев прогнали, но эти земли не перестали быть еврейскими. Галаха запрещает отдавать их врагу!..»

субботние свечи Субботние свечи

После зажигания свечей произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК
НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!**

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Зажиг.	18.08	18.23	18.15	18.26
Исход	19.19	19.21	19.21	19.21

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

«Когда построишь новый дом, то сделай перила на крыше твоей...» В нашей недельной главе есть несколько заповедей, которые могут показаться «легкими», потому что встречаются нечасто, и почти всегда есть возможность, не нарушая никакой запрет, уклониться от их исполнения.

Это касается и заповеди «маакэ» - перила нужно строить только на крыше своего дома, плоской, а не покатой. Если вы живете в съемном жилище, то нужды в том нет.

Но Любавичский Ребе отмечает, что у любой «практической» мицвы есть духовный аналог, и он может оказаться намного шире, чей физические рамки этой заповеди.

«Принцип перил», на всех уровнях нашего бытия, формулируется так: если вы строите «новый дом» - заводите семью, осваиваете другую специальность и пр., то прежние «перила» недостаточны, нужно «строить» новые.

Хасидизм учит, что любая перемена в жизни еврея происходит не случайно, а по прямому приказу Творца. Ему предстоит теперь исправлять и очищать этот мир в новых обстоя-

тельствах и (одно связано с другим), пройти новые ИСПЫТАНИЯ.

Подъем всегда труден, а жизнь еврея - это постоянный подъем.

Говоря о «духовных перилах» мы

“КИ ТЕЦЕ”

имеем в виду не только смену больших жизненных этапов.

Ребе подчеркивает, что заповедь «маакэ» относится к каждому человеку, в каждый день его служения Всевышнему.

Еврей после утренней молитвы покидает синагогу и отправляется на работу - он должен подумать о новых перилах. Ведь, возможно, он попадет в ситуацию, с которой никогда не сталкивался прежде.

«Что меня ждет?»

Это не значит, что нужно находиться в постоянном напряжении, гадая, откуда придет новое испытание и как подготовиться к нему.

Приглядимся к внешнему рисунку заповеди: перила всегда поднимаются над крышей. И чем выше высота перил, тем они считаются надежнее.

На духовном уровне речь идет о связи с Творцом. «Перила» - это помощь и защита, которые приходят свыше в ответ на наши скромные усилия.

Вопрос «что меня ждет?» (через год, завтра, за этим поворотом) правомерен, но он тоже имеет свои границы. Нельзя всего предусмотреть, и в расчеты, даже самые точные, закрадывается ошибка.

Поэтому, развивая и тренируя разум, надо также воспитывать в душе «битахон» - уверенность в добре Всевышнего, в том, что Он откликается на каждое движение нашей души.

Мы строим земные перила. Сверху к нам спускается их небесное отражение – помощь Б-га. Иногда с внешней стороны ничего не происходит. Однако новый свет наполняет все сосуды нашей души, и мы чувствуем, как весь мир раскрывается перед нами.

Испытания, что виднелись на горизонте, внушая трепет, вдруг оказались далеко позади...

География души

Надо выбирать

Ребе Йосеф-Ишхак, предыдущий глава ХАБАД, говорит:

«Всевышний ждет, чтобы еврей добивался всего своими силами. Когда кто-то ведет тебя за руку, можно подняться гораздо выше. Но когда ты карабкаешься сам - в глазах Творца это дороже всего...»

Лишь душа способна

На улицах Любавичей метет поземка. В кабинете Ребе Шлом-Довбера полумрак, матовый свет керосиновой лампы ложится на страницы книги.

Ребе учит с сыном, Йосефом-Ишхаком, вторую главу Тании. Он читает:

«А вторая душа, которая есть у еврея, является взятой сверху

частью Творца - по-настоящему!..»

Ребе объясняет:

- «Сверху» и «по-настоящему»
- это две противоположности.
- «Сверху» - это предел духовности, а «по-настоящему» - значит в гуще материального мира.

Только душа еврея способна на это: будучи духовной до предела, участвовать в земных делах...

Хедер Бешта

Рабби Исрээль Баал-Шем-Тов учит:

«Нужно быть простым и цельным в служении Всевышнему.

И, главное, не забывать то, что уже узнал.

И еще важно учить каждый день то, что помогает воспитать свое сердце. Много или мало, сколько получится».

Ложь от чистого сердца

Героем этой истории одни называют Бешта, а другие - его «внука», рабби Шнеура-Залмана... Может, она случилась и с тем и с другим?

Дело было так: учитель вместе с учениками проезжал однажды местечко, где жили противники хасидизма. Один из местных евреев, увидев ненавистных его сердцу хасидов, схватил топор и погнался за их телегой.

На лице Ребе отразилась тревога. Он крикнул кучеру: «Погоняй!»

Кнут свистнул, и лошади, взмахнув хвостами, пошли рысью. Их преследователь, весь в грязи, отстал на каком-то повороте. Тогда кто-то из учеников спросил осторожно:

- Ребе, нам случалось видеть вас в минуты куда большей опасности, и никогда вы не были так взволнованы. Объясните почему?

Учитель ответил:

- Потому что самая большая опасность подстерегала нас именно сейчас. Этот человек хотел убить нас от всего сердца. А когда еврей верит во что-то, даже в неправду, всей душой, то у этой неправды вырастают длинные ноги...

Ш
А
Г
М
И
О
Ш
А
Х
А

Вот главная точка, за которую нужно уцепиться: Моиах ждет, он готов раскрыться сейчас и принести Избавление. Для этого не нужно придумывать ничего из ряда вон выходящего, не надо брать на себя каких-то тяжелых обязательств.

В наше время каждый еврей держит в руках удивительную возможность: сделать тшуву и стать достойным Геулы. Надо понять: она придет не через сто лет, а сразу, в тот же миг!..

Из бесед Любавичского Ребе

ИЗ БЕСЕД Любавичского Ребе

В телеге Бешта

Конь разбойника

Рабби Яаков-Йосеф, Магид из Полонного, говорил: «Самое удивительное - это не чудеса, которые творил Баал-Шем-Тов, самое удивительное - это его страх перед Небом...»

Обычно от страха все живое замирает. Но от страха Бешта мир начинал оживать, превращаясь из каменной глыбы в теплое сердце.

Однажды во время странствий Бешт молился в одном углу избы, а в другом стоял ларь с зерном.

Бешта охватила дрожь во время молитвы, и эта дрожь передалась на другой конец комнаты. Зерно заволновалось, как морская волна, и стало пересыпаться из угла в угол. Десятипудовый сундук заерзал, заскользил на месте, как будто мир стал переворачиваться от молитвы рабби Исрээля.

Мир переворачивался. Однажды сказал Баал-Шем-Тов: «Тот, кто хочет, чтобы его молитва не застряла на полдороге, пусть молится рядом со мной, слово в слово...»

Один из его учеников стал так делать, а дело было в субботу... Они дошли до слов псалма: «Это ложь, что конь поможет...» Бешт повторил их несколько раз.

Почему? Взволнованный ученик раскрыл книгу, где говорилось, какие мысли и образы должны возникать в той или иной части молитвы. Но конь там не значился.

После молитвы Бешт сказал:
- Зачем ты отстал от меня в молитве? Дело вот в чем: один еврей не успел до субботы попасть домой и заночевал под открытым небом. Разбойник выследил его и захотел ограбить и убить.

Но от моей молитвы конь

злодея понес, след потерялся, разбойник вернулся домой ни с чем.

Мир переворачивался. Евреи спешили, но опаздывали.

Разбойники, пешие и конные, мчались следом. А Бешт молился. Он не произносил никаких тайных заклинаний, он шептал то, что должен и может шептать каждый из нас.

Лишь его страх перед Небом был особенный, удивительный, оживляющий...

Важное искусство

Разве все любили Бешта? Нет, были люди, считавшие странными и подозрительными привычки рабби Исрээля, его путь...

К ним принадлежали «городские отшельники» из Брод, учившие день и ночь Тору. Их глава рабби Хаим послал одного из своих лучших учеников к рабби Исрээлю, чтобы тот высмотрел все как следует и рассказал остальным, кто же это такой - Баал-Шем-Тов.

Ученик провел у Бешта какое-то время и привязался душой к рабби Исрээлю. Настала пора ему уезжать. Прощаясь с ним, Бешт сказал торжественно:

- Призываю тебя и заклинаю: если ты увидел во мне что-нибудь смешное, обязательно расскажи об этом рабби Хаиму.

Мне открылось, что его душа связана с душой рабби Йоханана, одного из столпов Талмуда.

Известно, что рабби Йоханан никогда не смеялся, и оказалось, что это лишает его цельности.

Так вот: если ты заставишь своего учителя рассмеяться, рассказав о какой-нибудь моей странности, ты приобретешь себе долю в Будущем Мире.

А рабби Хаим наконец научится быть веселым...

Шаг в сторону

Ребе произнес эти слова через четыре года после Шестидневной войны, когда перед израильскими политиками встал вопрос: что делать с теми частями Святой Земли, которые в результате военной победы попали в еврейские руки.

Мне недавно задали вопрос: почему я стал говорить о проблемах Эрец Исраэль открыто, на больших собраниях, а не с глазу на глаз?

Ответ прост: я пытался повлиять на людей, которые принимают решения, говоря с ними приватно, без посторонних. Результат оказался нулевым. Поэтому я решил высказывать свои мысли публично, в надежде, что так они быстрее дойдут до тех, кого это касается.

Люди, стоявшие у власти, издали указ, что евреям нельзя селиться в Хевроне. Я спрашивал: как можно отдать город наших праотцев арабам и закрыть его для евреев?! Мне ответили: нет, евреям тоже можно поселиться там, но в количестве не больше 240 семей, и в определенном, установленном правительством месте.

Я отправил в Эрец Исраэль специального посланника. Он спросил у официальных лиц: как вышло, что евреи не могут жить в Хевроне? Они сказали: нет, вы ошибаетесь, евреи будут жить в таком месте, где до Маарат а-макхела всего десять минут ходьбы.

Я говорил им потом: зачем лгать? Вы же сами издали карту города,* и еврейское поселение находится за его пределами, десять минут ходьбы здесь ни при чем. Иногда

одна секунда, один шаг меняют все дело. Человек стоит на границе Израиля. Шаг вперед - и он уже вне пределов Святой Земли, он не может отделять труму и десятину с урожая. И, что еще важнее, он теперь не находится на земле, «за которой Всевышний следит от начала года и до конца года»**...

И наоборот: ты сделал шаг в другую сторону, и уже можешь выполнять заповеди, которые связаны с Эрец Исраэль, ты знаешь, что живешь в месте, которое находится под особым надзором Творца.

«Приходящий еврей»

То же касается Хеврона. «Десять минут ходьбы» не дают ответа на главный вопрос: имеет ли еврей право поселиться в «городе отцов» или он может только приходить туда.

Мэр Хеврона сейчас является араб, родня которого участвовала в погроме 1929-го года.

Есть газеты тех лет, есть фотографии, которые подтверждают этот факт. Арабы убивали евреев, а те, кто смогли выжить, все израненные, покинули город.

И мэр не стыдится говорить об этом! Наоборот, он похваляется, что его семья прогнала из Хеврона людей, которые не верят в Мухамеда - который, по мнению Рамбама, был сумасшедшим.

И таким людям отдать Хеврон? Евреям - нет, а им - да!?

* Имеется в виду поселение Кирьят Арба. Когда евреи шли оттуда к Маарат а-макхела, их не раз обстреливали.

Благословенные "Колокола"

/Продолжение/

Тридцатилетний Уриэль Ледерберг, директор семинара для девушек в поселении Бейт-Эль, решил помочь вдове с тремя детьми, жившей в центре страны, выбраться из долгов.

30 тысяч шекелей, которые он собрал, канули, как песчинка в море. Тогда Уриэль стал исследовать экономику средней израильской семьи, чтобы понять самому и рассказать другим, как избежать больших долгов и научиться вовремя оплачивать дежурные счета.

В результате возникла организация «Памоним» («Колокола»), которая учит граждан этой страны, как выжить в джунглях современной экономики.

- Уриэль, почему эта проблема не стояла, во всяком случае, так остро, перед нашими дедами и прадедами?

- Они жили в относительно спокойную эпоху, когда спрос рождал предложение.

Людям понравилось играть в теннис, и производство ракеток и мячей подскочило вдвое. Разонравилось - наступил теннисный спад. В постиндустриальную эпоху специалисты по сбыту вывели новую формулу: предложение формирует спрос. Возникли «моды сезона», когда на следующий год, чтобы «быть на уровне», приходится заново покупать весь гардероб.

При всей городской отчужденности по-прежнему можно действует фактор соседей. «А они провели отпуск во Франции, а они купили «Мазду»...

- И тут приходите вы.

- Мы не приходим - нас вызывают. Большинство наших клиентов - совершенно нормальные семьи, где оба супруга работают, их дети ходят в школу, и никто не имеет разрушительных привычек. И все равно - долги, штрафы, судебные дела, обвал...

- С чего же начинается «лечение»?

- Мы вместе расписываем карту доходов и расходов. А потом вычеркиваем, и на бумаге, и в реальности, те пункты, без которых можно обойтись.

Некоторым стоит отказаться от машины. Почти всем - перестать оплачивать «мобильник» вашей дочки. Хочешь болтать с подругами - заведи программу «токмен», где говоришь столько, сколько заплатила заранее. Еще одна пиявка - кредитные карточки разных видов.

Часто наше совещание с клиентами заканчивается тем, что супруги символически и физически ломают это «чудо века». Точнее было бы сказать - «ловушку века»...

- После такой хирургии ваши пациенты не чувствуют себя униженными и обделенными?

- Мы пытаемся объяснить им, что «строительство бюджета» - это вызов, который супруги должны принять и, действуя сплоченно, выйти победителями. Наш лозунг: «проблема - это рычаг, который поможет вам подняться!»

- Уриэль, изучая повадки рынка, вам не приходилось столкнуться с чем-то из ряда вон?..



Штаб «Колоколов»

- Да. Мы обнаружили «большую ложь» современной рекламы.

Людям, которые по всем параметрам относятся к среднему классу, внушают, что они принадлежат к верхнему эшелону. Значит, нужен «мерседес» у входа (небольшую сумму сразу - остальное в кредит), и отды в Италии (задействуйте кредитную карточку).

И поэтому приходится порой слышать от клиента: «Мне не хватает 20 тысяч в месяц...» Я говорю в ответ: наши мудрецы учат радоваться своему уделу в этом мире. Своему, а не чужому! А обещания рекламы оборачиваются вашими долгами...

ХЕДЕР ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

В этот счастливый день

18 Элула - это очень счастливый день еврейского календаря. Он является «сгвой», добрым талисманом, чтобы «загадать» какой-то важный проект по линии еврейства, на дорогах Мошиаха.

В этот день родился основатель движения хасидизма, рабби Исрэль Баал-Шем-Тов.

В этот день родился Ребе Шнеур-Залман, основавший движение ХАБАД.

В этот день Ребе Довбер, его сын, поселился после нашествия Наполеона в никому не известном местечке Любавичи, которое теперь прославилось на весь мир.

В этот день начались занятия в хабадской ешиве «Томхей Тмимим». Ребе Шолом-Довбер основал ее, чтобы воспитывать евреев особого закала, способных пронести Тору и еврейство через все заблуждения и пытки двадцатого века.

С 18-го Элула начинается особый счет. Каждый из 12 дней, оставшихся до Рош а-Шана, соответствует одному из прожитых в этот год месяцев. Мы вспоминаем, хоть это и трудно, что случилось с нами тогда, и стараемся вернуть все «долги» того месяца, физические и духовные.

Согласно хабадской традиции, «Слихот», молитвы о прощении, начинают читать в неделю, на которую приходится новый год. Впервые это делают в полночь, на исходе субботы 20 Элула (в ночь на 25 сентября).

Обшая тенденция этих неполных двух недель: прибавить что-то в изучении Торы и соблюдении ее заповедей. Тогда ничего у нас не убавится...

лучший подарок друзьям и знакомым!

Роскошный календарь на 5766г. (2005-2006). На русском языке!

50 страниц еврейской тематики – история, традиции, зажигание свечей для разных стран, перевод дат и многое другое!
Приобрести – в местном Бейт Хабаде, а также почтой, выслав чек по адресу: 72915, ת"ב כפר חסידים, 810.ת.נ. יוזאיקת, 10.ת.נ. Справки по телефону : 03-9607588 доп.158